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Стерилізація – забезпечення загибелі мікроорганізмів усіх видів на всіх 

стадіях розвитку, включаючи спори. Стерилізуючими є засоби, які мають 

спороцидну дію.  

Поняття «стерильність» виражається як імовірність стерильності кожного 

предмету, який підлягає стерилізації. Ця ймовірність називається ступінню 

надійності стерилізації та визначається як імовірність присутності на даному 

предметі після стерилізації одиничного життєздатного мікроорганізму, що 

складає не більше 10-6. 

Стерилізації повинні піддаватися всі вироби медичного призначення, які 

торкаються раньової поверхні, контактують з кров'ю або ін'єкційними 

препаратами, і окремі види медичних інструментів, які в процесі експлуатації 

торкаються слизової оболонки і можуть викликати її пошкодження. 

Всі використані інструменти слід вважати забрудненими  та такими, що є 

джерелом мікроорганізмів, які можуть бути передані персоналу в результаті 

контакту з ушкодженою шкірою рук або слизовою оболонкою очей, носа, 

ротової порожнини. Тому спочатку всі вироби дезінфікують. Однак при цьому 
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слід виходити зі ступеню обсеміненості предметів, який не повинен 

перевищувати 103. 

Особливу небезпеку становлять багаторазові гострі інструменти, що 

контактували з кров'ю, мокротинням  і т.п. та вироби з високим ступенем 

мікробного забруднення (108 – 109), наприклад ендоскопи шлунково-кишкового 

тракту. Для таких виробів обов’язковою є попередня очистка на місці 

використання. Правильно проведена попередня (перед дезінфекцією) очистка 

знижує мікробну обсеміненість виробів на 3-5 порядків. Попередня очистка є 

обов’язковою для ендоскопів. 

При очищенні забруднених інструментів та пристроїв персонал повинен 

користуватись побутовими гумовими рукавичками. При ручному очищенні 

забруднених виробів, якщо можливий контакт з кров'ю, необхідно одягати 

маски, захисні окуляри. Іноді для запобігання контакту з гострими предметами 

потрібно використовувати пінцети або щипці. 

Не можна допускати висихання на інструментах залишків органічних 

забруднень, оскільки вони знижують в подальшому ефективність знезараження 

і призводять до корозії металевих виробів. При тривалих хірургічних операціях, 

коли неможливо видалити органічні забруднення протягом 1-2 годин після 

використання, інструменти необхідно помістити в розчин інгібітору корозії (1% 

розчин бензоату натрію) або замочити в спеціально виділеній ємності з водою. 

Надалі інструменти з ємності з водою перекладаються в дезрозчин, а 

використаний розчин інгібітору корозії і вода для замочування піддаються 

обов'язковому знезараженню. 

Вибір методу дезінфекції залежить від особливостей виробів та їх 

призначення. Дезінфекцію проводять фізичним, хімічним або комбінованим 

методами відповідно до режимів, які забезпечують загибель бактерій, вірусів і 

грибів. Перед дезінфекцією вироби, що мають канали, вузькі щілини, з'єднання 

і т.ін., необхідно розібрати для забезпечення доступу дезінфікуючого агента до 

всіх поверхонь інструментів. 

Дезінфекцію  проводять ручним (в спеціально призначених для цих цілей 

ємностях) або механізованим (в мийно-дезінфекційних машинах, 

ультразвукових установках). При виборі препарату для дезінфекції  слід брати 

до уваги не тільки їх мікробіологічну активність і безпеку для персоналу, але і 

сумісність дезінфікуючих засобів з матеріалами виробів (інструментів). 

Передстерилізаційне очищення проводять з метою видалення білкових, 

жирових, лікарських та інших забруднень, а також пірогенних речовин. Це 

сприяє ефективності подальшої стерилізації та зниженню ризику пірогенних 

реакцій у пацієнтів. Передстерилізаційне очищення є обов'язковим етапом 

обробки виробів медичного призначення багаторазового користування перед їх 

стерилізацією. Воно здійснюється після можливого попереднього очищення та 

дезінфекції виробів. 

Однак засоби, які мають одночасно антимікробні та миючі властивості, за 

умов наявності в складі різних сполук хлору, альдегідів, спиртів, похідних 

амінів, можуть у певних концентраціях та в залежності від кількісних 

співвідношень, проявляти фіксуючу дію. 
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Вибір засобу для передстерилізаційного очищення базується на критеріях 

ефективності та безпеки та залежить від: 

• особливостей медичних виробів (матеріал, призначення); 

• технології обробки (очищення у вигляді самостійного процесу або 

суміщеного з дезінфекцією); 

• способу очищення (ручний, механізований); 

• типу обладнання для здійснення очищення механізованим способом 

Критеріяї вибору засобів для передстерилізаційного очищення залежить від: 

• наявність миючих властивостей, що дозволяють видаляти забруднення 

(органічні та неорганічні); 

• безпека для персоналу в застосовуваних режимах обробки; 

• відсутність пошкоджуючої дії на вироби, що піддаються обробці в 

застосовуваних режимах; 

• низьке піноутворення для засобів,  застосовуваних механізованим 

способом. 

Високу миючу активність мають засоби на основі ферментів, поверхнево-

активних речовин (неіоногенних та катіонних), деякі кисень-активні (в тому 

числі на основі перекису водню, надкислот) засоби, електрохімічно активовані 

розчини (католіти, нейтральні аноліти). 

Серед хімічних сполук, що застосовуються для очищення, найбільшу 

ефективність мають ензими. Пояснюється це тим, що до складу органічних 

забруднень, які завжди присутні на використаних інструментах, входять не 

тільки білки, а й вуглеводи, ліпіди, а також їх сполуки – полісахариди, 

ліпополісахариди, глікопротеїни, ліпопротеїни і т.п. Тому для максимально 

якісного очищення необхідно задіяти три види ензимів, що розщеплюють 

білки, жири, вуглеводи. 

 
Упаковка і укладання виробів медичного призначення перед 

стерилізацією. Широке розповсюдження в якості упаковок отримали 

стерилізаційні коробки (бікси Шіммельбуша). Промисловістю випускаються 

кілька типорозмірів стерилізаційних коробок: круглі без фільтрів, круглі і 

прямокутні з фільтром. Термін зберігання виробів в круглих коробках без 

фільтрів становить 3 доби, а в коробках з фільтром до 20 діб. 
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Правила пакування та укладання операційної білизни та перев'язувального 

матеріалу. Всі інструментальні набори упаковують в напівпростирадло, 

крепований папір і транспортувальний фільтродіагоналевий мішок. 

Максимальна вага такого набору не повинна бути вище 10 кг, щоб уникнути 

конденсатутворення. Якщо вага набору (травматологічні набори та ін.) 

перевищує 10 кг, його розкладають на два сітчастих лотки. Складену 

операційну білизну укладають у паперові упаковки, бікси або стерилізаційні 

кошики вертикально, щоб пара рівномірно проникала зверху вниз між шарами. 

Завантаження корзин необхідно проводити до повного їх заповнення, щоб 

запобігти надмірному роздуванню пакетів в процесі стерилізації. Одна 

упаковка з білизною не повинна перевищувати 3 кг. 

Правила пакування та укладання хірургічного матеріалу. Всі 

інструментальні набори упаковують в напівпростирадло, крепований папір і 

транспортувальний фільтродіагоналевий мішок. Максимальна вага такого 

набору не повинна бути вище 10 кг, щоб уникнути конденсатутворення. Якщо 

вага набору (травматологічні набори та ін.) перевищує 10 кг, його розкладають 

на два сітчастих лотки. 

Правила упаковки і укладання виробів зі скла та гуми. Скляні багаторазові 

шприци укладаються в розукомплектованому вигляді. Скляні вироби, пляшки, 

чашки, судини, флакони та ін., як правило, упаковуються в одноразові 

упаковки – паперові листи або пакети отвором вниз, щоб їх можна було витягти 

після закінчення стерилізації в асептичних умовах. 

Заповнення пакету матеріалом необхідно робити таким чином, щоб він 

займав не більше 3/4 можливого обсягу і шви пакету не були напружені. Перед 

запечатуванням пакетів з них долонею необхідно видавити повітря щоб 

уникнути розриву швів 

Від виконання вище перелічених правил залежить якість проведення 

стерилізаційних заходів, а значить і безпека пацієнтів та медичного персоналу.  
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